

彰显基督怜悯之爱的生活原则【申24章】

引言

【申23章-26章】这四章圣经中，论到的特殊条例总共有二十六条；其中，【申23章】讲到七条，【申24章】讲到十条，【申25章】讲到六条，【申26章】讲到三条，共有二十六条。

论律法的精义

引言

不论这些特殊条例有多少条，对于我们新约的基督徒来讲，字面的意思已经不是很重要了，最重要的是字句背后的精意，也就是神颁布这些特殊条例的本质性的原则。

指向基督

借着律法让我看到上帝就是那至公、至义、至洁、至爱的本体，并且让我们认识到基督与这位上帝之间密切的关系。我们透过律法来看基督的时候，其实律法就成了主耶稣基督的见证，透过律法，可以使我们更加清楚地认识到，主耶稣就是那一位“尽心、尽性、尽意、尽力地爱主你的神”的救主基督；而这一位救主耶稣基督也就是那一位完完全全地行公义、好怜悯，一生一世完完全全过着与神同行之生活的基督。

圈在罪中

借着律法推算我们的罪

查考【加3: 22】【加3: 14】

道德法让我们知道自己是一个罪人，因此，上帝借着摩西赐下了十条诫命，赐下了律法，为的是叫过犯显多，为的是叫所有的罪人都在律法之下被定罪，正如保罗所说：“因为神将众人都圈在不顺服之中，特意要怜恤众人。”（罗11: 32）

指引生活

当上帝把圣灵赐给祂所怜恤的人，就是祂自己的选民之后，我们就因信领受圣灵，有了圣灵的内在，这真理的圣灵就不仅把基督的生命赐给我们，同时也把基督的爱浇灌在我们心里，也相当于把“活律法”写在了我们的心版上。既然我们有了基督这样的生命、这样的性情，上帝就把十条诫命赐给我们——祂的百姓、神的儿女，让我们来遵行祂的诫命、照着祂的诫命生活，即把耶稣基督的生命借着生活表明出来。

胜过文士的义

查考【太5: 20】

在这些特殊的条例当中，虽然字面的意思与礼仪律、民事律都不尽相同，但是原则却是一样的。透过这些条例，要看看我们能不能从字里行间读出公义、怜悯、信实，以及仁爱，并且为爱神而爱人如己这些意思。也就是说，祂借着这些条例吩咐旧约的以色列人，即祂自己的百姓如此地生活，让他们在那个时代借着这样的生活，把上帝所赐予他们的属灵生命显明出来。文士和法利赛人的义乃是仗着自己、靠自己遵守律法和这些特殊中所禁止的，是力求自己不犯错；而天国的子民乃是因信与主联合，就能靠着主耶稣基督行公义，好怜悯，与主同行，这就是一个胜过文士和法利赛人之义的生活。明白了这些基本原则之后，我们再来看申命记第二十四章所提到的十条特殊条例，即从每一条中来看公义、怜悯、信实，以及为爱神而爱人如己的生活方式。

本章十大要点

道德律 —— 不可离婚 —— 【太19: 3-9】

离婚再婚【申24: 1-4】

民事方面的特殊条例

从这一段经文来看，毫无疑问，上帝的律法禁止人休妻离婚。申命记这里并不是更改了上帝的律法，而是说，在以色列人中如果发生了这样的事情，应该怎么办。所以这里论到的，是有关民事方面的特殊条例。而马太福音主耶稣所论到的，是奸淫，是指着道德律讲的。

从特殊条例看到上帝对祂子民的爱

当有了这样的民事矛盾而离婚之后，这女人再嫁别人，如果后来再嫁的那男人再休她或者去世了，前夫不可再娶这女子。为什么这样吩咐呢？第4节说得很清楚：“因为这是耶和华所憎恶的。”然而，在何西阿书里面让我们看到，虽然在律法中这是被禁止的，但何西阿却被神吩咐，让他再去爱那一位离他而去的淫妇。因此，当我们越是明白神在律法中所界定的，就越发知道上帝是如何爱了一群不可爱的人；本来是被禁止这么做的，然而上帝却怜悯了这一群不配得这恩典的罪人，这就显出神的怜悯。

新婚从军【申24: 5】

拿人当头【申24: 6】

第6节论到不可拿人的全盘磨石，或是上磨石作当头。当上帝禁止以色列人如此行的时候，就是为了彰显上帝的怜悯之爱。

拐卖人口【申24: 7】

第7节是论到那拐卖人口的。这里提到说，就必治死他。当我们站在丢掉孩子的父母的立场时，这样你就知道，治死这些拐卖人口的人，一点也不过分，这恰恰就是彰显了上帝的公义。不过，这并不等于说，治死拐卖人口的，为的是刑罚他们使他们下地狱，绝非这个意思。这里所讲的，主要是借着这样的律法，来威慑罪犯，一方面约束他们的罪行，另一方面也是引领他们在上帝面前悔改，正如十字架上的强盗，虽然判了死刑，并且也执行了死刑，然而，他却有机会相信基督而得救。

大麻风病【申24: 8-9】

对于麻风病，在前面的利未记，上帝已经有过详细的吩咐。当祭司利未人照着上帝所吩咐的来察验麻风病，将他们隔离，这就是本着爱人如己的原则而采取的行动。

债主讨债【申24: 10-13】

第10-13节这段经文，主要论到债主不可过分地逼债。当上帝禁止债主如此过分地逼债时，就是彰显了基督的怜悯与爱的生命。

克扣工资【申24: 14-15】

第14-15节这两节经文，论到不可克扣工人的工资。在新约圣经雅各书里面，也讲到同样的道理，说：“工人给你们收割庄稼，你们亏欠他们的工钱，这工钱有声音呼叫；并且那收割之人的冤声已经入了万军之主的耳了。”（雅5: 4）新约雅各书讲到的所有内容，几乎都是根据民事律，以及特殊条例的原则对基督徒的劝勉，他就是照其精意把这些民事律和特殊条例，应用于新约时代的基督徒的生活中。

因父杀子【申24: 16】

第16节说：“不可因子杀父，也不可因父杀子，凡被杀的都为本身的罪。”上帝是公义的，也是公平的，断不以有罪的为无罪，祂要照各人的行为或善或恶受报。上帝的救恩也是针对个人的，祂也不会因为父得救，子就得救，也不因为子得救，父就因此而得救。所以罪是个人的，救恩也是针对个人的。

欺压寄居【申24: 17-18】

第17节这里提到：不可欺负、欺压寄居的以及孤儿寡妇。第18节特别说到：“要记念你在埃及作过奴仆，耶和华你的神从那里将你救赎，所以我吩咐你这样行。”一个被神救赎得到基督恩典的人，就更应当将基督救赎他们的那爱以及基督的生命，彰显在生活中。

怜悯孤儿【申24: 19-22】

在上一段17-18节里面，说到的是不可欺压寄居的和孤儿寡妇，而第十条，也就是19-22节提到，应当怜悯寄居的和孤儿寡妇。

思考问题

- 1、律法的精意表现在哪几个方面？
- 2、胜过文士和法利赛人的义是指什么？
- 3、在本章所讲到的十个条例中，它们背后共同的本质是什么？
- 4、新约教会的我们如何应用本章圣经中的条例？

上帝为以色列人制定的这些条例，其实每一条都是在把上帝的爱、公义、怜悯、信实，透过这些礼仪律、民事律以及特殊条例彰显出来。如果我们真正明白了这些条例，不一定非要照着这些字句生活，但是若能把握住其中的原则，即为爱神而爱人如己——效法基督，过公义、怜悯、信实的生活，就能把基督的爱和基督的生命在我们的生活中表明出来。

